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ВСТУП 

 

В умовах розбудови демократичної, правової, суверенної України 

актуалізується необхідність виховання ціннісного ставлення до людини, яке б 

ґрунтувалося на принципах гуманістичної моралі. 

Вихідні концептуальні засади виховання ціннісного ставлення до 

людини знайшли своє підтвердження у положеннях Національної доктрини 

розвитку освіти, Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 

2021 року, а також Законах України «Про охорону дитинства», «Про освіту», 

«Про загальну середню освіту», Основних орієнтирах виховання учнів 1–11-х 

класів загальноосвітніх навчальних закладів України, Концепції виховання 

особистості в умовах розвитку української державності, Концепції виховання 

гуманістичних цінностей учнів загальноосвітньої школи тощо. 

Потреба виховання ціннісного ставлення до людини в учнів початкової 

школи зумовлена тим, що саме в цей віковий період активно формуються 

основи світогляду, уявлення про людину як найвищу цінність, її гідність, 

відповідальність, справедливість, толерантність; виявляється ціннісне 

ставлення до батьків, вчителів, однолітків, інших людей (І. Бех, С. Гаряча, 

В. Киричок, О. Савченко).   

Аналіз стану дослідженості проблеми виховання в учнів початкової 

школи ціннісного ставлення до людини свідчить про постійну увагу вчених 

різних галузей до проблеми моралі на методологічному, теоретичному та 

практичному рівнях. 

Своєчасність і доцільність обраної для наукового пошуку теми 

зумовлена необхідністю розв’язання суперечностей між: 

–  об’єктивною потребою суспільства у ставленні до людини як 

найвищої цінності та недостатньою теоретичною обґрунтованістю виховання 

ціннісного ставлення до людини у дітей молодшого шкільного віку; 
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–  значним потенціалом освітнього процесу початкової школи та його 

неефективним використанням у процесі виховання ціннісного ставлення до 

людини в учнів початкової школи; 

–  усвідомленням необхідності консолідації зусиль усіх учасників 

виховного процесу та їх реальною розмежованістю. 

Отже, актуальність проблеми, її педагогічна значущість і наявність 

суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Виховання у молодших 

школярів ціннісного ставлення до людини засобами інноваційних методів 

навчання». 

Мета дослідження – на основі узагальнення теоретичних засад 

виховання ціннісного ставлення до людини у молодшому шкільному віці 

обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови виховання в 

учнів початкової школи ціннісного ставлення до людини у освітньому процесі 

засобами інноваційних методів навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Схарактеризувати ключові гуманістичні цінності, на основі яких 

формується ставлення до людини; уточнити сутність поняття «ціннісне 

ставлення до людини в учнів початкової школи». 

2. Визначити критерії, показники та виявити рівні вихованості 

ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи. 

3. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

виховання ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи у 

освітньому процесі засобами інноваційних методів навчання. 

Об’єкт дослідження – процес виховання у школярів ціннісного 

ставлення до людини. 

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання в учнів початкової 

школи ціннісного ставлення до людини у освітньому процесі засобами 

інноваційних методів навчання. 

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: 
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–  теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної та 

педагогічної літератури для уточнення сутності поняття «ціннісне ставлення 

до людини в учнів початкової школи», синтез, порівняння, систематизація, 

узагальнення теоретичних та емпіричних даних для розроблення основних 

підходів до організації виховної роботи з молодшими школярами, 

обґрунтування педагогічних умов виховання у них ціннісного ставлення до 

людини; 

–  емпіричні: діагностування (педагогічні спостереження, бесіди, 

анкетування, інтерв’ювання, тестування, робота над змодельованими і 

життєвими ситуаціями, методика незакінчених речень, незалежних 

характеристик, ігри, вправи), педагогічний експеримент (констатувальний і 

формувальний етапи) для визначення рівнів вихованості в учнів початкової 

школи ціннісного ставлення до людини, доведення доцільності педагогічних 

умов виховання в учнів початкової школи ціннісного ставлення до людини; 

–  статистичні: математичного обчислення для оцінювання стану 

досліджуваної проблеми та експериментального підтвердження ефективності 

створених педагогічних умов виховання в учнів початкової школи ціннісного 

ставлення до людини в освітньому процесі. 

Практичне значення. Можливе впровадження в освітнійй процес 

початкової школи програми «Виховання ціннісного ставлення до людини в 

учнів початкової школи» та введення у плани виховної роботи заходів щодо 

виховання ціннісного ставлення до людини, активізації гурткової діяльності 

молодших школярів, залучення їх до проєктної та доброчинної діяльності. 

База дослідження. Рихтівська гімназія Кам'янець-Подільської міської 

ради Хмельницької області.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях.  
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Публікації.  

Ількович Анастасія. Структура ціннісного ставлення до людини в учнів 
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Вип. XІX. С. 157-160. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі наведено теоретичне обґрунтування і практичне розв’язання 

актуальної проблеми виховання ціннісного ставлення до людини, що 

виявляється в узагальненні теоретичних засад виховання ціннісного ставлення 

до людини у молодшому шкільному віці, обґрунтуванні та апробації 

педагогічних умов виховання в учнів початкової школи ціннісного ставлення 

до людини у освітньомупроцесі. 

Проведене дослідження засвідчило досягнення мети, вирішення 

поставлених завдань і стало підставою для формулювання таких висновків: 

1.  Проблема виховання в учнів початкової школи ціннісного ставлення 

до людини у освітньому процесі є актуальною і недостатньо розробленою. 

Проведене дослідження засвідчило наявність певних розходжень у підходах 

науковців до визначення сутності поняття «ціннісне ставлення до людини», 

що значною мірою залежить від суспільної моралі, місця людини у 

суспільстві, захисту її гідності, визнання прав і свобод. 

Доведено, що сенситивність виховання ціннісного ставлення до людини 

в учнів початкової школиобумовлена, з одного боку, психологічною здатністю 

самих молодших школярів, а з іншого – створеними педагогічними умовами 

навчання і виховання. Умови шкільного життя, різноманітність людських 

взаємостосунків і видів діяльності є сприятливим підґрунтям для виховання 

ціннісного ставлення до людини. 

2.  З’ясовано, що ціннісне ставлення до людини визначається 

ключовими гуманістичними цінностями, серед яких найважливішими є 

гідність, справедливість, толерантність, відповідальність, що відображають 

розмаїття людських взаємостосунків і ставлень. 

Уточнено сутність поняття «ціннісне ставлення до людини в учнів 

початкової школи» як уявлення, усвідомлення та визнання людини найвищою 

цінністю, що спонукає дітей молодшого шкільного віку до відповідних 

моральних вчинків та проявляється у повазі людської гідності, справедливості, 
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толерантності, відповідальності. Результатом цілісного виховного впливу, 

спрямованого на збагачення кола етичних знань, уявлень, переконань, які 

через моральні переживання і гуманістичні мотиви реалізуються у відповідних 

вчинках, є вихованість ціннісного ставлення до людини в учнів початкової 

школи. 

3.  Визначено критерії вихованості ціннісного ставлення до людини в 

учнів початкової школи у освітньомупроцесі: когнітивний, емоційно-

ціннісний, діяльнісно-вчинковий. 

Показниками когнітивного критерію є: знання, уявлення та судження 

учнів початкової школипро людину як найвищу цінність та етичні категорії 

гідності, справедливості, толерантності, відповідальності, їхню роль у житті 

кожної людини, суспільства; емоційно-ціннісного – прояв інтересу до іншої 

людини, вимогливість до себе та до інших, прагнення ставитися справедливо 

й відповідально до себе та до інших незалежно від уподобань, спрямованість 

на ціннісне, толерантне ставлення до кожної людини; діяльнісно-вчинкового – 

уміння відстоювати власну гідність, об’єктивно оцінювати себе та поважати 

інших, їхні права; уміння бути стриманим у словах і діях, визнавати свої 

помилки, враховувати думку інших людей, протидіяти аморальним впливам, 

покладати на себе обов’язки й виявляти відповідальність у їх виконанні. 

За результатами експерименту з’ясовано, що причиною низького рівня 

вихованості ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи є 

недостатній рівень знань учнів початкової школи про людину як найвищу 

цінність та вияв ціннісного ставлення до людини, недостатнє усвідомлення 

значення у власному житті таких моральних цінностей, як гідність, 

справедливість, толерантність, відповідальність, невідповідність між 

знаннями, мотивами і реальною поведінкою; недостатня підготовленість 

вчителів до виховання ціннісного ставлення до людини в учнів початкової 

школи у освітньомупроцесі; формалізм та відсутність цілеспрямованої і 

систематичної виховної роботи вчителів початкової ланки школи у вихованні 

ціннісного ставлення до людини у школярів; одноманітність та недостатня 
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ефективність методик виховання ціннісного ставлення до людини в учнів 1–4-

х класів; недостатня активність батьків у вихованні ціннісного ставлення до 

людини, брак педагогічних знань і непідготовленість батьків до виховання 

власних дітей. 

4.  Обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 

виховання ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи у 

освітньомупроцесі (підготовка вчителів до виховання ціннісного ставлення до 

людини в учнів початкової школи; упровадження методики виховання 

ціннісного ставлення в учнів початкової школи у освітньомупроцесі; 

забезпечення взаємодії школи із сім’єю у вихованні ціннісного ставлення до 

людини в учнів початкової школи). 

Підготовча робота з педагогами, яка здійснювалася з опорою на творчу 

особистість вчителя, ставила за мету підвищити рівень педагогічної ерудиції, 

стимулювати педагогічну цілеспрямованість, формувати педагогічну 

спостережливість, розвивати педагогічну інтуїцію, спонукати до педагогічної 

імпровізації, втілювати педагогічний оптимізм. Це сприяло підвищенню 

фахового рівня, збагаченню педагогічної майстерності та забезпечило 

ефективність проведеної виховної роботи з виховання ціннісного ставлення до 

людини в учнів початкової школи. 

Упровадження в освітній процес початкової школи індивідуальних, 

групових, колективних і масових форм роботи, а також пізнавально-

дослідницьких методів, методів зворотного зв’язку, ігрових та практичних, 

наочних і арт-методів забезпечило позитивні зрушення у вихованні ціннісного 

ставлення до людини в учнів початкової школи. 

Педагогічна взаємодія сім’ї і школи, участь у лекціях, практичних 

заняттях, консультативній роботі, тренінгах, батьківських зборах сприяла 

формуванню і удосконаленню у батьків моральних і педагогічних знань й 

умінь; поліпшенню стосунків у сім’ї; залученню батьків до участі в шкільному 

житті дітей та їх вихованні. 
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Результативність та ефективність впроваджених педагогічних умов 

виховання ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи у 

освітньомупроцесі доведено кількісно-якісними змінами. Показники 

вихованості ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи в 

експериментальних групах після завершення формувального етапу 

педагогічного експерименту значно перевищують показники контрольних 

груп і відповідні показники, здобуті на констатувальному етапі дослідження. 

Дослідження не вичерпало всіх аспектів проблеми виховання ціннісного 

ставлення до людини в учнів початкової школи. Подальших досліджень 

потребують проблеми, пов’язані з екстраполяцією здобутих результатів на 

інші вікові групи з урахуванням особливостей їхнього розвитку і завдань, що 

висуваються нині у сфері виховання підростаючого покоління. 
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